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Milieuzorg op School (MOS)  -  Stand van zaken

Milieuzorg op School (MOS) ondersteunt basis- en secundaire scholen om van de school 
een milieuvriendelijke en duurzame leeromgeving te maken.

MOS richt zich tot de basis- en secundaire scholen en niet specifiek tot de educatieve 
bestemmingen. De MOS-pas kan gebruikt worden voor uitstappen in het kader van een 
milieu- en duurzaamheidsthema. In de praktijk zien we dat de aanvragen vaak voor 
educatieve centra zijn met een ‘landbouwaanbod’. Activiteiten op kinderboerderijen, 
bezoek aan een bio-boerderij, csa-boerderij e.d. komen ook in aanmerking.

Minister Schauvliege benadrukte vorig jaar dat MOS-scholen goed op de hoogte zijn van 
het bestaan van de MOS-passen en er vaak gebruik van maken.

1. Welke initiatieven werden in 2018 door de Vlaamse overheid genomen om het MOS-
project bekend te maken bij de scholen?

2. Op welke manier wordt dit MOS-project geëvalueerd? Wat is de visie van de minister 
op de ontwikkeling van dit project?

3. In welk budget werd de afgelopen jaren voor dit project voorzien?

4. Hoeveel scholen hebben vorig schooljaar gebruikgemaakt van de samenwerking om 
gratis te kunnen reizen via De Lijn naar een landbouw-educatieve bestemming en 
naar een milieu-educatieve bestemming? Graag een overzicht per provincie.



KOEN VAN DEN HEUVEL 
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 281 van 25 februari 2019
van MICHEL DOOMST

1. Alle partners binnen het MOS-programma nemen onder coördinatie van het 
departement Omgeving initiatieven om het MOS-aanbod bekend te maken. Dit gebeurt 
onder andere op volgende manieren:
- Het weergegeven aanbod op de MOS-websites (Vlaamse en provinciale websites).
- Het versturen van provinciale nieuwsbrieven.
- Het regelmatig posten van berichten op de MOS-Facebookpagina.
- Het organiseren van MOS-vormingsdagen, MOS-cafés, netwerkmomenten en andere 

MOS-evenementen. 
- De aanwezigheid van MOS op onderwijsbeurzen.
- Het aanbieden van MOS-workshops op onderwijscongressen of studiedagen.
- Het MOS-aanbod laten opnemen in communicatie van partner-organisaties zoals 

koepels, pedagogische begeleiders, Klasse, educatieve centra, …
- Het opnemen van het MOS-aanbod op KlasCement.
- Het regelmatig uitsturen van persberichten waarin MOS in de aandacht komt.
- Het regelmatig organiseren van persmomenten.
- Het motiveren van scholen om deel te nemen aan actiedagen
- De MOS-openschooltuinendag organiseren waarbij deelnemers inspiratie kunnen 

opdoen in MOS-scholen.
- Partnerschappen aangaan met andere onderwijsactoren en lokale organisaties 

(lokale besturen, Regionale landschappen,…).
- MOS-scholen aanmoedigen om een MOS-schoolpoortlogo op te hangen en zo meer 

zichtbaarheid te geven aan hun MOS-werking.
- De subsidieoproep “Pimp je speelplaats” coördineren en koppelen aan de MOS-

werking.
- Posters en brochures ter beschikking stellen aan scholen.

2. De opvolging van de lopende MOS-werking gebeurt aan de hand van jaarverslagen en 
een permanente opvolging door de MOS-begeleidingscommissie. MOS doorliep in 2017-
2018 een participatief proces om de werking bij te sturen, rekening houdende met de 
noden en wensen van de doelgroep en partners, nieuwe beleidsklemtonen, actuele 
trends en veranderingen in het onderwijslandschap. MOS heeft de dienstverlening 
doorheen de jaren goed weten aan te passen aan veranderende noden en staat met het 
geactualiseerde programma klaar om ook de komende jaren een relevante partner te 
zijn voor scholen die met duurzaamheidsvraagstukken aan de slag willen gaan.

3. De Vlaamse overheid voorziet jaarlijks 105.000 euro aan werkingsmiddelen voor de 
organisatie van lerende netwerken, ontwikkelen van ondersteunend materiaal, 
communicatiemiddelen,… De totale loonkost (coördinatie + tegemoetkomingen 
begeleiders) die gedragen wordt door de Vlaamse overheid in het begrotingsjaar 2018 
bedroeg 872.000 euro.  

4. In het schooljaar 2017-2018 werden in totaal 1782 MOS-passen uitgeschreven. Met 1 
voucher kan een volledige klas (tot maximaal 30 personen) op de bus of tram stappen. 
De verdeling over de provincies is weergegeven in onderstaande grafiek. 
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aantal uitgeschreven MOS-passen per provincie in 2017-2018


